

浙江法科黎



星期四 2019年8月

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn 邮箱:zjfzbxw@126.com 新闻热线:0571-85310548 13857101115 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 第5819期 今日16版

王昌荣在衢州调研时强调

探索诉源治理衢州样本 打造基层治理最优城市

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 省委常委、政法委书记王昌荣 20日至21日在衢州调研诉源治理和扫黑 除恶工作。他强调,要以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,按照中央和 省委的决策部署,进一步提高政治站位、完 善制度机制、深化改革创新,巩固成果、乘 势而上,持续深入推进诉源治理工作,努力 打造诉源治理的衢州样本,以争创基层治 理最优城市的实际成效,为全省基层社会 治理工作提供更多衢州经验、衢州素材。

在江山市综合指挥中心,王昌荣详细 了解中心运行情况,并与乡镇、村指挥室现 场连线,询问运行中遇到的困难和问题。 当得知该平台在抗击台风"利奇马"中发挥 重要作用,及时联动指挥转移了70多名受 灾村民时,王昌荣非常高兴。他说,江山市 综合指挥中心充分运用"最多跑一次"理 念,实现了机制的整合、数据的融合和工作 的融通,真正做到了回应诉求、化解矛盾、 维稳处突、应急救援一个"口子",希望进一

步总结经验、完善提升,确保中心作用和效 能最大化。

王昌荣来到江山市公安局、开化县检察 院、衢州市柯城区法院,实地考察了解诉源 治理和扫黑除恶工作。他充分肯定了江山 市公安局创新打造的社会化网格警务,指出 网格警务是警力下沉的很好载体,不仅能化 矛盾于网格、止纠纷于诉前,还能更好地拉 近民警与群众的距离,真正发动群众参与社 会治理,是非常好的探索。对开化县检察院 大力推进诉源访源治理,取得案件受理和信 访量"双下降"的成绩,王昌荣给予充分肯 定。他说,检察机关不能简单把案件增长数 作为衡量工作成效的标准,要充分运用认罪 认罚从宽制度,研究推进少捕慎诉工作,努 力从源头上减少诉讼增量。在衢州市柯城 区法院,王昌荣详细了解该院开展智慧诉讼 服务、推广电子卷宗同步生成、推进行政争 议实质性化解等工作,并视频连线衢江区法 院,对他们的工作表示赞赏。他指出,预防 化解金融纠纷是诉源治理的重要方面,衢江 区法院积极转变观念,通过组建专业律师调

解队伍、强化信贷员培训等方式,推进源头 防范和多元共治,取得了很好效果。他要求 省委政法委认真总结衢江经验,把金融领域 矛盾纠纷预防化解工作提到更加重要的位 置,切实把类似案件降下来,把群众的获得 感提上去。

在衢州市政法工作座谈会上,王昌荣 充分肯定了衢州市一年来政法工作取得的 成绩,指出衢州市委、市政府对平安建设、 法治建设工作高度重视、推进有序,体现出 贯彻中央省委决策部署坚定有力、谋划部 署工作创新意识强、队伍建设有新面貌、工 作亮点纷呈等特点,值得认真总结。

王昌荣强调,诉源治理是基层社会治 理的重要内容,各地各相关部门要深入学 习贯彻习近平总书记关于"把非诉讼纠纷 解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增 量"的重要指示精神,进一步提高站位、深 化认识,推进诉源治理工作再创新业绩。 政法各单位要切实担起主体责任,进一步 贯彻落实我省关于加强诉源治理的意见, 确保意见逐项逐条分解落实好。要按照

"方向坚定不移、方法因地制宜"的要求,继 续鼓励基层从实际出发、大胆改革创新,探 索创造更多诉源治理的衢州品牌。

王昌荣强调,扫黑除恶专项斗争是一 场攻坚战,也是一场持久战。要始终保持 清醒头脑,坚决克服松劲、懈怠情绪,树立 长期作战、要打硬仗的思想,在巩固现有成 果的基础上,将工作重心转移到深挖彻查、 "打伞破网"和"打财断血"上来。要结合 "不忘初心、牢记使命"主题教育,进一步压 实市县党委政府主体责任,扎实开展专项 整治,狠抓中央省委督办任务清单的落实, 确保问题限时"清零"、整改到位。要加强 综合治理,通过深化扫黑除恶专项斗争,推 动社会秩序进一步好转、经济发展环境更 加优化、平安建设水平进一步提升、群众获 得感幸福感安全感持续增强。

王昌荣还来到开化县芹阳办事处翁村 村、常山县社会治理综合服务中心(信访超 市),考察了解"三联"工作法、信访民情代 办等工作。

朱晨、沈智深参加调研。

浙江法院"一庭一品"系列直播活动首秀

从枫桥法庭看"枫桥经验"的传承和创新



郭志军介绍枫桥法庭如何传承创新"枫桥经验"

本报记者 高敏 见习记者 周璇 通讯员 杨敏儿

本报讯 高大的红木椅子配上几张 檀木的古风桌子,墙面正中还挂着一副陶 渊明的画像……这间古色古香的会客室, 其实是诸暨市法院枫桥法庭的乡贤调解 室。21日下午,"全国人民调解专家" "CCTV2018年度十大法治人物"杨光照 来到这里,讲述了他以乡贤身份受法庭特 邀参与调解的故事。

这是由浙江省高级人民法院和浙江 日报报业集团主办、浙江法制报承办的浙 江法院"一庭一品"系列直播活动的首秀 现场。我们带着直播镜头,来到"枫桥经 验"发源地枫桥镇,走进大名鼎鼎的枫桥 法庭,一起来探寻"枫桥经验"是如何在这 个标杆法庭传承和创新的。

直播是从法庭的诉讼服务中心开始 的。在这里,跟案件有关的各种事务都可 以办理,立案、查询、信访、申诉等,但"点 击率"最高的还是诉调对接窗口,每天由 庭领导轮流值班,自2017年以来已有近 400起纠纷得到即时解决。

(下转3版)



智能化,点亮浙江政法工作

本报记者 张倩

公安机关探索人脸识别技术,从发现 犯罪嫌疑人至报警平均用时只需10秒;法 院利用语音识别技术,案件庭审记录实现 '机器换人",用时缩短20%以上……实践 证明,在信息化时代,推动政法工作现代 化,建设更高质量更高水平平安浙江、法治 浙江,智能化是有力抓手、是强大引擎。

中央政法委第二次新时代政法工作创 新交流会指出,要把智能化建设摆到重要 位置,坚持改革创新与科技应用双轮驱动, 推动政法工作质量变革、效率变革、动力变 革。浙江是"三个地",在政法智能化建设 中理应想在前、走在前。

一年来,浙江政法系统使命在肩、勇往 直前-

我们按照年初省委政法工作会议的部 署,全面深化政法领域改革创新,大力推进 浙江"智能治理"工程,用务实举措推进工 作、用亮眼数据展示成果。

我们强化"抓智能"的战略意识,把政 法数字化协同工程作为政法机关"一把手" 工程,协同推进全省政法机关智能化建设, 努力形成统筹推进新格局。

我们按照"项目化管理、清单式推进、 专班化运作"思路,有力推进政法一体化办 案系统、"雪亮工程"等重点项目建设。

我们全面拓展智能应用领域,智慧法 院、智慧检务、云上公安·智能防控、智能司 法等一批创新项目深入实施。

一年来,我省政法智能化建设硕果累

1号示范项目政法一体化办案系统持 续提质拓面,全省逮捕、起诉、审判协同率 均达99%以上,涉案财物管理、换押、立案 监督、减刑假释协同的试点有序推进。截 至7月底,全省政法机关共通过系统办案 10.47万件,其中5.67万件已判决,跨部门 协同渐成常态,应用领域不断拓展,工作机 制不断完善。

"雪亮工程"布点建设、联网应用持续

发力,重点区域视频监控覆盖率、联网率不 断提升。我省"雪亮工程"建设在2018年 全国考核中,取得了排名第一的好成绩,也 ·一个满分。

在线矛盾纠纷多元化解平台在全省推 厂应用,平台注册用尸逾84万,注册调解 员4.3余万人,调解成功45.1万件,调解成 功率89.5%。

杭州互联网法院、"移动微法院",为当 事人提供线上线下、方便快捷的一站式综 合性诉讼服务,"手机上打官司"成为现实, 公平正义更加触手可及。截至7月,全省 通过"移动微法院"立案25.96万件、文书 送达83.9万次、网上开庭624次。

省公安厅大力推进"情指行"一体化融 合,全面优化公安合成作战与研判平台建 设,上半年抓获逃犯3400余人,打处犯罪 嫌疑人近4000人。

一年来,我省政法智能化建设优势不

依托智能化建设,政法领域"最多跑一

次"改革深入推进,"数据多跑腿、群众少跑 路",高效的政法服务和优质的政法产品, 让浙江人民的获得感更可持续。

依托智能化建设,分析研判、文书处 理、案件审理、司法服务都有了智能助力, 找省政法机关执法司法上作质效有效提 升,"案多人少"矛盾进一步缓解,基层政法 干警负担得到减轻。

随着我省政法智能化建设的持续深入 推进,我们越来越明显地感受到,智能化建 设正给我省政法工作注入源源不断的动 力,为我省创新基层社会治理、预测预警预 防社会风险、优化政法公共服务、提升执法 司法能力提供了强大的支撑。

浙江政法的"智能武器"详见今日9版



社址:杭州市体育场路178号 | 零售价:1.50元 订阅热线:0571-85213260 | 广告发布登记证:浙工商广发 B-005号 广告部:15158052030 | 印刷:浙江广育爱多印务有限公司 | 值班编委:史诗